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ACTA SESION EXTRAORDINARIA CUATRO 
CONCEJO MUNICIPAL DEL CANTON DE GOLFITO 

DEL DÍA VIERNES DIEZ DE FEBRERO DEL DOS MIL VEINTITRES  
DIECISEIS HORAS CON CUARENTA Y CINCO MINUTOS  

 

Acta de Sesión Extraordinaria número Cuatro celebrada por la Corporación Municipal del 
Cantón de Golfito al ser las dieciséis horas con cincuenta y siete minutos del día viernes 
diez de febrero del año dos mil veintitrés, en la Sala de Sesiones de la Municipalidad de 
Golfito, ubicada en el Pueblo Civil. Estando presentes ocupando curul: Regidor Luis 
Fernando Bustos Villafuerte, Presidente, Regidor Mario Tello Gómez, Vicepresidente,  
Regidora Alexa Rodríguez Marín, Regidora Jerlyn Monge Navarrete, Regidora Gerardina 
Méndez Céspedes  
 

Regidores Suplentes:                      Alcides Rueda Angulo 
                                                           Jeannette González González 
Síndicos propietarios:                    Edwin Serracín Chaves 
Síndicos suplentes:               
Alcalde Municipal:                           Freiner Lara Blanco   
Asesor Jurídico del Concejo: 
Secretaria             Roxana Villegas Castro 

 
Asume como propietaria la regidora Gerardina Méndez Céspedes en sustitución del regidor 
Gustavo Mayorga Mayorga de la Fracción del Partido Nueva República. 
 
De pie con una oración nos dirigimos al Todopoderoso. 
 
Procede el Presidente a dar lectura al orden del día. 
 
 

CAPÍTULO PRIMERO- PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
Artículo Uno 
I. APROBACION DE LA AGENDA 
II. CONOCIMIENTO Y APROBACION DE LIQUIDACION PRESUPUESTARIA -2022 
 
ACUERDO 01-EXT 04.-2023 
Por unanimidad de votos SE APRUEBA: La agenda propuesta sin modificaciones. 
 
 

CAPITULO SEGUNDO 
CONOCIMIENTO Y APROBACION DE LIQUIDACION PRESUPUESTARIA -2022 

 
Artículo Dos  
El señor Freiner Lara, Alcalde Municipal: Buenas tardes regidores, síndicos. 
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Efectivamente con el propósito de dar cumplimiento en tiempo y forma de conformidad 
como lo establece el Código Municipal la administración el día de hoy les ha convocado tal 
y como dice el oficio para ver la liquidación presupuestaria 2022, esto con el propósito de 
su aprobación para efectos de cumplir tal y como dice el código que debe de estar la 
liquidación a más tarde el 15 de febrero de cada año, entonces el propósito de esto es 
poderlo hacer con buena antelación para que el encargado de presupuesto en este caso 
don José Charpantier subirlo al SIPP de la Contraloría y dar cumplimiento un año más, creo 
que hemos ido poco a poco tratando de ir mejorando en todo lo que son los temas 
presupuestarios administrativos con el propósito de no tener que andar en carreras como 
bien saben el 15 se cumple el próximo miércoles y es información que hay que subirla, 
entonces de conformidad con el articulo 40 quisiera solicitarle que por favor se atienda a 
don José Charpantier, Encargado de Presupuesto pueda exponerles la liquidación 
presupuestaria del 2022. 
 
Sometido a votación en forma unánime SE APRUEBA: De conformidad con el Articulo 40 
del Código Municipal, autorizar la intervención del funcionario José Charpantier, Encargado 
de Presupuesto para que haga la presentación.  
 
El funcionario José Charpantier: Buenas tardes señores regidores, regidoras, síndicos 
presentes, y señor Alcalde, gracias señor Presidente por darme el espacio, bueno para 
arrancar a entender la liquidación presupuestaria 2022 tenemos que tener presente que la 
Contraloría General de la República para el año 2022 ha hecho unos ajustes en los modelos 
de liquidación o el modelo de liquidación presupuestaria trayendo nuevas variables a lo que 
es quehacer de la liquidación presupuestaria, si bien es cierto es un poco parecido a lo que 
ya nos habían implementado en el año 2021, que nos hacía liquidar por origen y aplicación 
de recursos, en el periodo 2022 nos adiciona la liquidación por origen y aplicación de los 
recursos pero le mete una pequeña variable, que es que solo se liquida del superávit 
especifico lo que verdaderamente seria ejecutado o sea que se haya ido dentro del gasto, 
entonces con esta variable se traslada la información a la hoja de análisis del resultado de 
la liquidación y se va a incorporar lo que no fue presupuestado y lo que se presupuestó 
pero no se ejecutó del superávit especifico, más una separación que va hacerse  del 
superávit especifico que se genera en el periodo, la suma de ambos resultados nos a dar 
el superávit especifico total a separar en la liquidación presupuestaria y adicionalmente de 
esto, nos hace la obligación con este nuevo modelo de separar el superávit libre y el 
superávit acumulado, digamos superávit libre del periodo y superávit acumulado y nos hace 
separar el superávit especifico del periodo y el superávit acumulado ¿qué se refiere con el 
acumulado?, el superávit de varios periodos hacia atrás que venimos trayendo en 
liquidaciones anteriores.  
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Esta es la tercera variable que implementa, hace una separación en la ejecución 
presupuestaria dividiendo los gastos ejecutados en el periodo más los compromisos 
presupuestarios al 31 de diciembre del 2022, la suma de ambos nos va a dar los gastos 
ejecutados del periodo.  
 
Esto nos va a dar en resultados del periodo ingresos menos egresos y se le resta el saldo 
con destino especifico del periodo, lo que haya sobrado que no se haya ejecutado en el 
periodo en el que tienen un origen o una aplicación especifica deben separarse en ese 
apartado y esto nos va a dar resultado del periodo, menos el saldo con destino especifico 
nos va a dar el superávit libre o déficit del periodo, entonces en nuestro caso, nosotros 
seguimos con una situación deficitaria, recordemos que en el periodo 2021 cerramos con 
un déficit de setecientos noventa nueve millones de colones, para el periodo 2022 cerramos 
con un déficit de seiscientos setenta y tres millones de colones, es decir una amortización 
al déficit de más de ciento veinte millones de colones, esto es importante poque seguimos 
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consecuentes con el plan de amortización del déficit y seguimos consecuentes con la 
recaudación ha venido mejorando en la institución. 
 
Procedemos a presentar la información de la ejecución del periodo 2022 que nos va a llevar 
a los resultados que nos muestra la hoja de liquidación o la liquidación presupuestaria como 
tal; recordemos que teníamos un presupuesto total aprobado para el periodo 2022 
¢6.357.056.796,75, este era nuestro ingreso total aprobado, ahora en el caso de la 
ejecución nosotros vamos a tener ingresos corrientes por ¢2.413.534.515,81, es decir 
nosotros superamos la meta presupuestaria que teníamos proyectada a recaudar en un 
4%, es decir fue un año exitoso en materia de recaudación de ingresos. 
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Recordemos que las transferencias corrientes no dependen de nosotros depende de otras 
instituciones que nos giren los recursos.  
 
En transferencias de capital tuvimos una pequeña diferencia entre lo proyectado y lo 
recaudado producto de que no se nos giró los recursos de la ley del cemento el 5% del 
impuesto de la venta del cemento en el periodo 2022 esos recursos no ingresaron a la 
municipalidad y por ende no afectaron la recaudación en este punto.  
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Y por último es importante para el análisis que sigue recibimos el superávit especifico del 

periodo 2021 según la liquidación 2021.  

 

 
Es decir, con esta información seguimos en materia de ingresos con alta dependencia de 
los ingresos externos.  

 
 
A nivel histórico los ingresos de la Municipalidad de Golfito del 2018 al 2022 tienen una 
evolución en crecimiento, podemos ver que pasamos de seis mil seiscientos sesenta y cinco 
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en el 2018 que tenía una gran cantidad de esos ingresos era de superávit especifico que 
en ese año representaba tres mil seiscientos cincuenta y un millones de colones.  
 
Para el año 2022 hay menos superávit especifico, sin embargo tenemos un mayor monto 
que el año 2018 que era el año con mayor recaudación de los últimos cinco años hacia 
atrás y teníamos un déficit en el 2018 de mil cuatrocientos cuarenta y seis millones y al 
arrancar el 2022 teníamos un déficit de setecientos noventa y nueve millones de colones, 
más adelante vemos los resultados y eso nos da un déficit menor.  

 
En la evolución de los ingresos, en la gráfica podemos ver que el déficit viene en una 
disminución en la línea amarilla que vemos en el lado abajo y podemos ver que los ingresos 
de superávit especifico vienen en disminución en la línea roja, esto queremos decir que 
venimos ejecutando los recursos que teníamos en superávit sin ejecución durante varios 
periodos, también esto es importante en el análisis de la información de los ingresos, 
producto de que hay dos variables se está trabajando en materia de ejecutar recursos en 
superávit especifico que no tenían ejecución en periodos previos y se está trabajando en 
una disminución del déficit con la recaudación de cada año o de cada periodo.  
 
A nivel histórico, de nuevo un análisis horizontal y vertical nos dice que en el año 2022 
nosotros tuvimos un 35% de los ingresos en el periodo 2021 era en ingresos corrientes, en 
el 2022 es exactamente la misma proporción un 35% de la recaudación y a nivel horizontal 
tenemos un crecimiento del periodo 2021 al 2022 de un 14%, que el periodo 2021 los 
ingresos de capital conformaban un 36% de los ingresos, sin embargo, vemos un 
crecimiento de un 9% del 2021 al 2022.  
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Vemos estas diferencias acá porque en el 2021 teníamos un déficit mayor y esto nos 
disminuía más el ingreso, en el 2022 al bajar el déficit nos deja más recurso, meramente es 
un tema de números en un cuadro realmente.  
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A nivel de ingresos de la municipalidad los ingresos propios se ha trabajado en la 
recaudación y para lo que realmente importa a la hora de amortizar déficit es que estos 
ingresos se mantengan constantes en el tiempo y que haya una buena recaudación, bienes 
inmuebles fue el único ingreso que nosotros en el periodo 2022 no logramos superar la 
meta presupuestaria, todos los demás ingresos superaron la meta de ejecución 
presupuestaria que teníamos proyectada, bienes inmuebles habrá que prestarle atención 
en el periodo 2023 cual va hacer la evolución el comportamiento sobre todo por el monto 
del presupuesto 2023, en el caso del resto de los ingresos podemos ver que todos 
superaron casi un 111%, 119%, 124%, 129%, es decir nosotros veníamos superando casi 
todos los ingresos que teníamos debidamente proyectados, hay una importancia en el 
periodo 2022 en los ingresos de impuestos sobre los traspasos de bienes inmuebles que 
nosotros pudimos lograr alcanzar una cifra. 
 
El presidente Luis Bustos: Regáleme un segundito, voy hacer un receso de cinco minutos.  
 
Receso al ser las cinco con veinte minutos.  
Continua al ser las cinco con cuarenta y cinco minutos. 
 
El señor Alcides Rueda, por la ausencia del regidor Mario Tello. 
 
 
Continua el funcionario José Charpantier: Muy bien antes del receso estábamos hablando 
que en el año 2022 se habían superado mucho de las metas de ingresos y que 
particularmente en los ingresos tributarios tuvo mucha importancia la recaudación en los 
ingresos de traspasos de bienes inmuebles, que a pesar de que es una situación externa o 
eventual o eventual del periodo 2022 nos dio una gran cantidad de ingresos y en el otro 
tema, que si es dependencia nuestra propiamente, los ingresos por impuestos específicos 
a la construcción teníamos un presupuesto total de ciento veinte millones de colones y 
logramos una recaudación de ciento cuarenta y dos millones de colones o sea hubo un gran 
esfuerzo por parte de la municipalidad por recaudar dineros que se estaban dejando de 
percibir en materia de permisos de la construcción y comparativamente años anteriores 
este ingreso tuvo un repunte inmenso, esto nos da que en el periodo 2022 se alcanzó un 
119% de lo proyectado en este ingreso y el otro ingreso que tuvo bastante importancia en 
el periodo 2022 fue el de las licencias comerciales, es decir superamos en un 9% la meta 
presupuestaria de este ingreso, entonces estos repuntes en ingresos tributarios nos dieron 
la capacidad de tener los recursos necesarios para todos los gastos administrativos y para 
poder ejecutar transferencias que se tenían que hacer a instituciones públicas. 
 
El Presidente Luis Bustos: Charpa, nada más para decir en actas que se incorpora el 
compañero Mario Tello. 
 
El funcionario José Charpantier: Siguiendo en esa línea los ingresos propios del lado de los 
ingresos no tributarios, hay composición por los ingresos de recolección de basura, los 
ingresos moratorios y los ingresos de alquiler de zona marítima en concesión de obra 
pública que son los más importantes dentro de los ingresos no tributarios, estos rubros 
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tuvimos bastante recaudación en los ingresos por alquiler de zona marítima que 
alcanzamos los noventa y tres millones de colones alcanzando un 124%, lo proyectado a 
recaudar que eran setenta y cuatro millones, en el caso de la concesión de obra pública se 
logró la recaudación de sesenta y cuatro millones de colones alcanzando un 103% de 
recaudación y los intereses moratorios que tenían una proyección de cincuenta y nueve 
millones de pago de impuestos alcanzaron sesenta y ocho millones de colones, es decir 
nos dieron recursos libres para poder amortizar déficit y el ingreso con la actualización de 
las nuevas tasas también nos trajo un refrescamiento en el tema de gastos y de costos de 
los servicios, que también nos permitió aligerar cargas que teníamos en otros ingresos de 
la institución en los años anteriores, este año los diecinueve millones que se recaudaron en 
el servicio de traslado y disposición de basura ya no sale de otros ingresos que 
anteriormente teníamos que cargarle estos costos, en el caso del servicio de aseo de vías 
y sitios públicos tuvo un incremento inmenso, alcanzó los cincuenta millones de colones de 
ingresos y esto amortizó la totalidad del gasto del servicio en años anteriores este servicio 
ni siquiera era cubierto con la tasa que se tenía ya para el año 2022, la tasa es suficiente 
para cubrir el servicio y en el caso del servicio de recolección de basura sucede lo mismo 
es decir la tasa fue suficiente para cubrir el costo del servicio también en el periodo 2022, 
esto es importante porque ya no hay una dependencia de otros ingresos para cubrir el costo 
del servicio.  
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Quedándonos un saldo de noventa millones de colones sin ejecución en este programa, 
este programa es el que tuvo menos ejecución en relación a la partida de bienes duraderos 
que tenía treinta y tres millones de colones sin ejecución, eso porque había una partida de 
treinta millones para atención de caminos en estado de emergencia, esa partida no se 
ejecutó, entonces los treinta millones que quedaron ahí y nos reflejan en bienes duraderos 
treinta y tres millones sin ejecución, lo otro que queda ahí en bienes duraderos eran unas 
composteras que se tenían por el programa de estrategias de protección del medio 
ambiente que se tenían que adquirir y lo otro que nos quedan son propiamente algunos 
sobrantes en servicios que quedaron sin ejecutar.  

 
Este era el programa más grande del año 2022, aquí es importante recalcar varios aspectos, 
el primero logramos una ejecución de un 79% del presupuesto en el programa con los 
compromisos, el segundo aspecto que recalcar es no todos los proyectos que se tenían se 
lograron y el tercero es que los proyectos que se tenían financiados con la ley del cemento 
no se lograron ejecutar porque no se nos transfirió el recurso, entonces también al final nos 
afectan ejecuciones en treinta, treinta y tres millones de colones dentro de este saldo sin 
ejecución, otros son proyectos viales que con los cambios que hubo de proyectos ese 
también no se logró la ejecución total de los proyectos.  
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Este programa tuvo una ejecución de un 66% del presupuesto y eventualmente hay algunos 
proyectos que no se lograron ejecutar para el periodo 2022, producto todavía de algunas 
deficiencias en proyectos presentados de partidas específicas en años anteriores por los 
Consejos de Distrito, todavía hay, no es que la partida es insuficiente para lograr ejecutar 
el proyecto, entonces como tal no se puede ejecutar, todavía hay muchos de estos 
proyectos.   

 
Recordemos que en este momento estamos viendo la ejecución presupuestaria con los 
compromisos, esto quiere decir que habrá que esperar al 30 de junio para ver resultados si 
se cumplen totalmente o hay disminuciones.  
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La ejecución mayor se dio en amortización un 100% del presupuesto y en los intereses y 
comisiones de un 100%, eso quiere decir que se atendió en su totalidad el tema de la deuda 
y con el presupuesto que se tenía disponible, el caso de la partida de remuneraciones con 
un 96% del presupuesto que se tenía, es decir alcanzó el recurso debidamente 
presupuestado para la atención de las remuneraciones y en servicios un 92% del 
presupuesto ejecutado, la partida con menor ejecución fue bienes duraderos con un 74% 
del presupuesto y en la partida de mayor importancia dentro del presupuesto, aquí es 
importante recalcar de nuevo los proyectos viales que no se lograron ejecutar son los que 
afectan la ejecución en esta partida y en general en la ejecución presupuestaria un 84% de 
ejecución del presupuesto es bastante bueno la verdad, en años anteriores se lograban 
ejecuciones inferiores a un 70%, entonces también estamos bien en esta línea.  
 

 
 
Podemos ver que la mayor importancia la tuvo los Bienes Duraderos, la segunda partida de 
mayor importancia fue Remuneraciones, Servicios y Materiales y Suministros esas fueron 
las cuatro partidas de mayor importancia sobre la ejecución presupuestaria del periodo 
2022 a diferencia de años anteriores que la partida de remuneraciones era la más 
importante entre la ejecución del presupuesto, este año es la partida de bienes duraderos, 
es decir se logró una gran cantidad de proyectos ejecutados que nos muestra o nos hace 
ese cambio en la información de la ejecución del presupuesto.  
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A nivel de análisis, tenemos en el histórico del año 2019-2020, que en el año 2020 nosotros 
logramos una ejecución mayor que los últimos cuatro años, es importante recalcarlo y en 
composición disminuimos en gasto a nivel horizontal, disminuimos gastos por 
remuneraciones en un 4%, disminuimos gastos por materiales y suministros un 2% y 
disminuimos gastos en intereses y comisiones por un 23% ¿qué quiere decir?, bajo el monto 
de la deuda con el IFAM bajo la cantidad de intereses que veníamos pagando, baja el tema 
de la amortización al venirse amortizando un poco más la deuda y que en el año 2021 
nosotros tuvimos que hacer frente algunos pagos todavía del periodo de gracia que 
habíamos tenido en el periodo 2020, algunos cambios que habían tenido entonces estos 
son las disminuciones que estamos viendo en la partida de intereses y comisiones y en la 
partida de amortización.  
 
A nivel de programa podemos ver que la ejecución en el programa I: tuvo un crecimiento 
de un 5%, en el programa II: tuvo un crecimiento de un 2% con relación al año 2021 y la 
ejecución en el programa III- Inversiones tuvo un crecimiento de un 54% con relación a lo 
ejecutado en el periodo 2021, esto es muy bueno ¿por qué?, porque nos demuestra que si 
hubo ejecución presupuestaria de proyectos en el programa III - Inversiones y a nivel de 
partidas especificas si tenemos un descenso en la ejecución presupuestaria.  
 
Hasta acá es la presentación de la información de ejecución presupuestaria, ahora bien 
nosotros tenemos que entender la liquidación presupuestaria como se hace en este nuevo 
periodo 2022 y de ahí que traemos el archivito de la liquidación presupuestaria.  
 
Para este periodo igual se liquidan por origen y aplicación, entonces todos los ingresos del 
presupuesto tienen que ser liquidados, entonces representamos de un lado el presupuesto 
que habíamos incorporado en la institución, del otro lado el presupuesto definitivo o el 
ingreso definitivo que se tiene y luego la ejecución en que programa se ejecutó y cuanto 
por partida que hay que representar, entonces esto nos va a llevar a decir que el monto 
ejecutado, el monto de esa ejecución en gasto corriente, el monto de esa ejecución en gasto 
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de capital, el monto de esa ejecución en transacciones financieras que son a la amortización 
específicamente lo que se registra ahí, las diferencias entre lo recaudado y lo ejecutado 
que las ponemos acá y las observaciones o un espacio de observaciones para hacer, 
nosotros entonces cada ingreso tiene que irse liquidando y en los casos de que el ingreso 
se va liquidando sea diferente vamos separando los montos, en este caso IBI se liquidó en 
su totalidad, en este caso este ingreso se separa una suma de superávit libre para 
amortización de déficit este es un ingreso por timbres municipales por constitución de 
sociedades es un ingreso libre no teníamos presupuesto incorporado, es un ingreso 
adicional y así sucesivamente con cada ingreso hacia abajo, en este ingreso teníamos un 
presupuesto de sesenta y nueve recaudamos setenta y seis, liquidamos todos los gastos 
que podemos para un total de sesenta y seis y liberamos presupuesto para amortización 
de déficit, liquidamos lo que teníamos prácticamente aprobado y el sobrante va para 
amortización de déficit, entonces así sucesivamente cada ingreso hasta abajo nos va a dar 
los resultados de la ejecución del periodo.  
 
A partir de acá del financiamiento, lo que tiene que ver con superávit especifico la 
Contraloría pone, yo voy a presupuestar un monto pero solo voy a liquidar lo que 
efectivamente haya recaudado, entonces o lo que haya ejecutado en el periodo, de aquí 
entonces nosotros empezamos a liquidar conforme hayamos ejecutado recursos en el 
periodo, es decir del 1% que se tenía que girar del IBI se giró del porcentaje de ingreso 
arriba el 1% de su totalidad y la diferencia tiene que liquidarse acá abajo, así sucesivamente 
tiene que liquidarse cada ingreso, en el caso de la Junta Administrativa del Registro 
Nacional también dimos más dinero, entonces liquidamos los ocho millones al lado abajo, 
en el caso de las juntas, los doce, los diez y así sucesivamente pero hay algunos casos 
como por ejemplo este de la ley de simplificación y eficiencia tributaria que vamos a ver la 
diferencia, teníamos un presupuesto de mil seiscientos cincuenta y cuatro millones de 
superávit especifico que habíamos incorporado en los presupuestos pero de este recurso 
solo se ejecutaron mil ciento setenta y nueve, es decir lo que realmente fue el gasto 
ejecutado, es decir este dinero es el único que nosotros incorporamos dentro de la 
liquidación, solo lo ejecutado, ya no incorporamos la totalidad como lo hacíamos antes, del 
otro lado estas diferenciaciones que hacemos en el modo de la liquidación es lo que nos va 
a traer la información de este otro lado en el modelo de liquidación y vamos a separar el 
superávit especifico, el acumulado que traíamos en la liquidación del año previo y en caso 
de que no se haya ejecutado lo que hayamos presupuestado también lo incorporamos acá, 
entonces vemos este ejemplo de la 8114, nosotros habíamos presupuestado mil seiscientos 
cincuenta y cuatro millones en el presupuesto, sin embargo solo se ejecutaron mil ciento 
setenta y nueve, entonces lo restamos y conservamos los cuatrocientos setenta y cuatro 
que no fueron ejecutados, entonces este es el vivo ejemplo para demostrar como hace la 
Contra, ahora de lo que no se ejecutó en el periodo, que lo vamos a ver acá en el detalle 
de origen y aplicación, vamos a ir a la 8114 a la transferencia de capital, aquí estamos en 
la transferencia de capital de la 8114 de este periodo, teníamos dos mil trecientos cinco 
millones de ingresos, eso es la ejecución total del ingreso, en este caso no separamos solo 
lo ejecutado producto de que tenemos que sacar el superávit del periodo, en el caso 
ejecutamos mil novecientos setenta nueve millones, cinco millones son de gasto corriente 
y mil novecientos setenta y cuatro son de gasto de capital y nos queda un superávit 
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especifico de la ley 8114 de trescientos veinticinco millones, es decir del ingreso total de los 
gastos nos quedan trescientos veinticinco que no fueron ejecutados, esos trescientos 
veinticinco que se ven acá los trasladamos a la liquidación al superávit del periodo, así 
sucesivamente con cada uno de los componentes, antes liquidábamos en un modelo 
diferente ahora tenemos que liquidar de esta forma; entonces hay que conocer de pleno la 
ley y el articulo que separa los recursos, en este caso por lo menos en el año 2022 o sea 
ya no dejamos recursos sin ejecutar del 3% de las juntas administrativas lo que 
correspondía se lo giramos todo, del 10% de las Juntas de Educación del IBI se lo giramos 
todo, entonces no se separa nada, del 1% de la ONT del Ministerio de Hacienda se lo 
giramos todo, entonces tampoco se separa nada, en el caso de las juntas de educación, 
esto es otro ingreso que había antes, en el caso de mantenimiento y conservación de 
caminos y calles urbanas, los dos mil millones ochenta y seis de la ley 6909 se conserva 
porque no fueron ejecutados del superávit del periodo, en el 40% de obras de mejora en el 
la zona turística lo ejecutamos todo, no se separa nada, sin embargo en el 40% de obras 
de mejora en el cantón si quedaron recursos sin ejecutar, catorce millones en el 20% se 
separa el fondo de nuevo porque es del periodo dieciocho millones y la suma de ambos del 
superávit del periodo más el superávit acumulado que se trae nos va a dar el nuevo 
resultado de superávit especifico, esta información es la que se va a trasladar a la 
liquidación, es importante que la Contraloría a pesar de que nos hace toda esta separación 
no prevé el tema de las municipalidades que tenemos déficit porque lo que hace es que nos 
obliga a separar el superávit libre no ejecutado de acá, ahora recordemos que el código 
municipal establece que el superávit libre en primera instancia o los ingresos libres en 
primera instancia se destinan a que amortizar el déficit, entonces como es un mandato del 
código municipal yo tengo que a los ingresos del periodo restarle el déficit como lo podemos 
ver acá, entonces si yo quito de este monto el déficit que tenia y vengo y digo son seis mil 
treinta y ocho millones y separo esos seis mil treinta y ocho porque aquí nada más me están 
diciendo tiene que separar el ingreso captado del periodo más el superávit realmente 
ejecutado es lo que ellos le dicen a los municipios, pero no nos hablan del déficit en este 
caso es superávit realmente ejecutado porque tiene que disminuir por código municipal, el 
ingreso del periodo son seis mil treinta y ocho si nosotros ubicáramos este monto acá en el 
resultado del ingreso y le diéramos los seis mil treinta y ocho que nos da al otro lado 
resultado sin incluir el déficit tendríamos un resultado de superávit libre en el periodo ¿qué 
es lo que pasa acá?, el superávit libre hay que apartar 3% para la comisión de emergencias, 
cosa que no tenemos realmente ese dinero y segundo de acuerdo a la Ley 9635 si el 
Gobierno todavía tiene previsto esto jala el superávit libre para amortizar las deudas del 
Estado, que eso es el otro aspecto, entonces por técnica y por práctica nosotros no 
deberíamos todavía estar demostrando superávit porque tenemos que atender nuestro 
déficit en primera instancia, entonces por eso vamos a ver en esta hoja de resultado que 
los ingresos están y son menores que el gasto meramente por un tema de práctica ¿cómo 
se demuestra esto?, ustedes recordarán el modelo viejo que teníamos de liquidación 
presupuestaria, okey en el modelo viejo los seis mil novecientos cincuenta y ocho millones 
que nosotros reflejamos en los ingresos que presentamos, en esta presentación los seis mil 
novecientos cincuenta millones quinientos treinta y cuatro mil quinientos quince del periodo 
2022 que presentamos en esta presentación de la ejecución presupuestaria los traemos al 
resultado, están acá como los ingresos y nos decía ingresos menos gastos los cinco mil 
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cuatrocientos setenta que están en ambos modelos nos va a dar un saldo o resultado del 
periodo de mil cuatrocientos ochenta y siete millones de colones a esto se le restaban 
algunos datos y eso agarrábamos y nos daba el superávit y déficit presupuestario del 
periodo que eran mil cuatrocientos ochenta y siete, en este caso el superávit del periodo y 
le restábamos el superávit especifico del periodo que lo podemos ver en el modelo de 
liquidación presupuestaria nuevo, acá abajo la sumatoria del periodo más el acumulado son 
dos mil ciento sesenta y uno, esos dos mil ciento sesenta y uno es el recurso con destino 
especifico, si lo vemos de esta forma el modelo nos lleva al mismo resultado de los 
seiscientos sesenta y tres millones de colones y ésta era antes lo que nosotros le 
reportábamos a la Contra como el déficit, que nos daba el resultado de la liquidación hacerlo 
de una manera diferente, con este nuevo modelo tenemos que contemplar dentro del 
ingreso al inicio el déficit como parte de la ejecución de los ingresos del periodo para que 
nos dé el mismo tipo de resultado, esa seria la presentación de la liquidación y las 
aclaraciones para entender porque nos da menos ingresos en la hoja y el gasto meramente 
por un tema de la ejecución del déficit y hasta acá, ¿preguntas o dudas?. 
 
El regidor Mario Tello: Gracias señor Presidente y buenas tardes compañeros, don José 
muchas gracias por la presentación, más que todo no son dudas sino meramente ver que 
el trabajo que se ha venido haciendo en esta administración realmente después de tres 
años se ha percibido la mejora en que este municipio ha sido mas efectivo en la recaudación 
de fondos y que eso ha sido permitido por el ingreso de la tecnología definitivamente la 
instalación de los implementos necesarios tecnológicos, en esta era han mejorado la 
recaudación y por eso razón ahora somos mas efectivos, primero, en segundo lugar otra 
buena noticia es que hemos también reducido el déficit, es un punto muy importante de 
tenerlo, no recuerdo exactamente si era ahora en setecientos, entonces eso es un punto 
muy importante y que las autoridades por ejemplo en este caso la Contraloría observa que 
se está haciendo y eso se traslada en un municipio más sabio más ágil para los Golfiteños 
y luego de eso también se va a observar en obra e infraestructura del cantón todo esto tiene 
una repercusión y realmente este concejo tiene parte como concejo todo este trabajo junto 
con la administración, que ha hecho ese trabajo junto con todos sus colaboradores y han 
sido efectivos, podemos observar que en este 2022 se ha mejorado sustancialmente, 
también justificar que la ejecución presupuestaria de las partidas especificas y partidas por 
ley como 8114 estas no son tan ágiles porque siempre hay problemas con las 
contrataciones, siempre hay problemas con los carteles, dejar a las personas que vienen 
en las actas municipales claro eso, que a veces todo un trabajo de tres o cuatro meses se 
lo traen abajo empresas que apelan y al final terminan en la Contraloría y se declaran 
infructuosas los carteles, hay muchos términos que utilizar en estos, esa es la razón real, 
que no es que es falta de la administración, ni es falta de decisión sino que en Costa Rica 
sucede esto con la contratación administrativa y que por ley así es y por esa razón se 
atrasan muchas obras, hasta este año conjunto con el año pasado hemos logrado un gran 
porcentaje en la ejecución de estos presupuestos y en espera de que los compromisos que 
adquirimos ya en julio estén ejecutados. 
 
Entonces por mi parte don José y al alcalde también, a su equipo de trabajo de verdad 
agradecerles esa colaboración, agradecerles esa gestión que han realizado y máxime 
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ahora que viene la ley nueva que va a simplificar mucho la instalación de los software que 
cada unidad va a tener su responsabilidad en esto, que seamos efectivos en la ejecución 
del presupuesto cada unidad va a responder por su presupuesto y así creo que va hacer 
más ágil y más eficiente la ejecución de los recursos, entonces por mi parte creo que es un 
buen punto en este sentido, ya al final estaremos observando que el déficit va cada vez a 
cómo vamos reduciéndose más y la recaudación que ha sido un problema en años 
anteriores ha mejorado mucho a pesar de que se instauraron en el 2022 a partir de octubre, 
sino me equivoco, agosto los impuestos nuevos, que para los munícipes que igual leen 
estas actas, eran impuestos que no se cobraban en este municipio y que en la mayoría de 
municipios del país se cobran y este municipio no los cobraba y que realmente no son una 
carga tan importante al bolsillo, sin embargo son necesarios para la inversión en el cantón, 
entonces agradecerles de verdad al equipo compañeros, muchas gracias.  
 
El Presidente: Vamos hacer un receso al ser las seis con veintiún minutos.  
Se abre la sesión al ser las seis con veintinueve minutos. 
 
El señor Freiner Lara, Alcalde Municipal: Tomando un poco las palabras de las que 
mencionaba Mario, creo que como se puede ver y gracias a Dios, independientemente 
habiendo una mejor ejecución obviamente seguimos trabajando en lo que es base 
compromiso, en cuanto a los ingresos hemos mejorado sustancialmente y se denota 
obviamente con lo que se ha venido paleando el déficit prácticamente de mil quinientos no 
recuerdo once millones que teníamos ahora tenemos setecientos noventa y nueve, perdón.  
 
El funcionario José Charpantier: Seiscientos ochenta y tres ya. 
 
El señor Freiner Lara, Alcalde Municipal: Seiscientos ochenta y tres, bueno ya ahora 
tenemos seiscientos ochenta y tres de déficit, entonces eso quiere decir que hemos venido 
amortiguando un poco mas o hemos amortiguado un poco mas de ochocientos millones de 
colones, por parte de la administración la verdad, no sentimos satisfechos y creo que hasta 
el día de hoy, ya por nuestra parte que quede constando en actas de nuestra parte damos 
por culminada prácticamente a espera nada más del acuerdo del concejo municipal, damos 
culminada nuestra responsabilidad en cuanto a la presentación y la remisión de la 
liquidación presupuestaria del 2022 al Concejo Municipal, como lo dije en un inicio según el 
código municipal se debe de estar remitiendo a mas tardar el quince de febrero y en estos 
momentos queda en responsabilidad prácticamente de este honorable Concejo, entonces 
nosotros una vez más nos sentimos complacidos por la labor llevada a cabo hasta el día de 
hoy y que obviamente ha sido parte también de lo que el concejo municipal en su momento 
ha venido aprobando en cuanto a modificaciones y diferentes presupuestos extraordinarios 
y ordinarios, entonces seria nada más eso señor presidente teniendo en cuenta que el 
próximo miércoles ya es quince de febrero nada más, gracias.  
El Presidente: Muchas gracias señor Alcalde, compañeros visto el memorando AM-MG-
097-2023 y escuchada la presentación de la liquidación presupuestaria, vamos a tomar el 
acuerdo de enviarlo a la comisión de Hacienda y Presupuesto para que se nos convoque 
el día martes para sacar el informe. 
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El regidor Mario Tello: Gracias señor Presidente, es importante dejar mi posición clara en 
esto compañeros, creo que el informe es claro y no veo mayor inconveniente en recibir y 
creo que es importante utilizar los tiempos y que al encargado de presupuesto mientras se 
le da el acuerdo ya sería el miércoles, ya estaríamos sobre el límite, entonces me parece a 
mí que podríamos presentar esa liquidación extemporánea y someternos a un trámite 
administrativo y sin embargo hoy tenemos la oportunidad y se los digo con toda la madurez 
compañeros  y solicitarles la dispensa de trámite porque no hay mayor revisión en esto y 
poder resolver sobre el punto pero sin embargo es decisión del Concejo tomar ese acuerdo, 
muchas gracias señor Presidente. 
 
El Presidente: Lo que pasa don Mario también hoy es viernes, son las seis de la tarde y 
treinta minutos, sábado y domingo no contamos, si nos hubieran convocado para jueves o 
martes pasado hubiéramos tenido toda la semana para mandarlo a comisión, entonces 
hubiera salido bien pero todavía el día martes que es treinta todavía estamos en tiempo y 
forma para sacar el informe. 
 
El regidor Mario Tello: Señor Presidente con todo respeto y no concuerdo con sus palabras, 
sin embargo al nosotros aprobar el trámite, estaríamos como se dice en el término tico 
saliendo de esto, ahora en la presentación si todos pusimos atención vimos los números 
que se van a subir a la Contraloría, entonces pudimos observar y analizar lo que se está 
presentando y una vez presentando esto ya la administración cumplió con su trabajo y salva 
responsabilidad y esto es algo de lo cual podemos salir hoy, verdad, pero ustedes, bueno 
igual mi voto es uno nada más, no es mayoría pero es mi posición y dejo mi posición muy 
clara y si la Contraloría este presupuesto se presenta extemporáneo los que no están 
aprobando a tiempo serán lo tengan lo correspondiente. 
 
El Presidente: Estamos de acuerdo don Mario, muy amable, gracias. 
 
La regidora Jerlyn Monge: Buenas tardes compañeros, entiendo la posición de don Mario, 
pero acordémonos también que esta representación es responsable también y necesitamos 
conocer el fondo de la información que se nos acaba de presentar y no tiene por qué 
ponerse a correr el Concejo Municipal porque la administración no pudo planificar muy bien 
esa presentación, esa planificación no tiene por qué correr por cuenta de este Concejo y 
como dice el señor Presidente este no es el mejor día para traer esta información y ya él lo 
dejó claro porqué; además de que nosotros tenemos la obligación y la responsabilidad de 
enviar los documentos a comisión para poder dispensar de trámite de comisión tiene que 
haber unos requisitos y unas especificaciones que lo justifiquen y en este caso la única 
justificación por ende es la falta de planificación, entonces si creo que es importante 
mandarlo a comisión. 
 
El Presidente Luis Bustos: Muchas gracias Jerlyn, entonces compañeros vamos a tomar el 
siguiente acuerdo, una vez escuchado el informe de ejecución y liquidación presupuestaria 
2022, vamos a tomar el siguiente acuerdo: de enviarlo a la Comisión de Hacienda y 
Presupuesto y solicitarle al señor Alcalde que se convoque a una sesión extraordinaria para 
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el día martes o el lunes, pongámoslo para el lunes a las cuatro de la tarde puede ser, someto 
aprobación el acuerdo, con cuatro votos y uno  
 
ACUERDO 02-EXT 04.-2023 
Con cuatro votos positivos de los regidores: Luis Fernando Bustos, Alexa Rodríguez, 
Jerlyn Monge y Gerardina Méndez y uno en negativo del regidor Mario Tello SE 
APRUEBA:  

1. Enviar el informe de ejecución y liquidación presupuestaria 2022, a la Comisión de 
Hacienda y Presupuesto  

2. Solicitarle al señor Alcalde que se convoque a una sesión extraordinaria para el 
lunes a las cuatro de la tarde. 

 
JUSTIFICACION VOTO NEGATIVO 
El regidor Mario Tello: Gracias señor Presidente, para aclarar y este regidor tiene muy 
claro que para exceptuar del trámite se debe tener la mayoría calificada en este Concejo o 
sea cuatro votos, sin embargo, compañera yo le preguntaría qué va a valorar… 
 
El Presidente: Disculpe, pero solo le estoy pidiendo la justificación no es que… 
 
El regidor Mario Tello: Señor Presidente si me permite y no me interrumpe yo justifico mi 
voto, y por esta razón mi voto va en contra porque esto se puede dispensar, pero ustedes 
son mayoría en este caso. 
 
El Presidente: Que quede en firme el acuerdo, con cuatro votos y uno en contra. 
 
ACUERDO 03-EXT 04.-2023 
Con cuatro votos positivos de los regidores: Luis Fernando Bustos, Alexa Rodríguez, 
Jerlyn Monge y Gerardina Méndez y uno en negativo del regidor Mario Tello SE 
APRUEBA: Declara en FIRME Y DEFINITIVAMENTE el ACUERDO 02-EXT 04.-2023 
 
JUSTIFICACION VOTO NEGATIVO 
 
El regidor Mario Tello: Gracias señor Presidente, igual mi posición compañeros de que 
esto es un trámite expedito, sin embargo, ustedes determinan enviarlo a comisión. 
 
 
Procede el señor presidente al cierre de la sesión extraordinaria cuatro al ser las dieciocho 
horas con treinta y seis minutos del día diez de febrero del año dos mil veintitrés 
 
 
 
______________                    ___________________              __________________ 
Luis Bustos Villafuerte             Freiner Lara Blanco                    Roxana Villegas Castro 
Presidente Municipal               Alcalde                                        Secretaria   
   


